

保障人权写进刑诉法修正案

十一届全国人大五次会议今天开幕 共有十项议程

据新华社电 3月4日上午,十一届全国人大五次会议在人民大会堂三楼金色大厅举行新闻发布会,大会发言人李肇星介绍,十一届全国人大五次会议将于3月5日上午开幕,14日上午闭幕,会期9天半。3月9日12时为代表提出议案截止时间。3月14日上午大会闭幕后的记者会上,国务院总理温家宝将回答中外记者提问。

会议主要有十项议程:听取和审议政府工作报告,审查和批准计划报告,审查和批准预算报告,审议刑事诉讼法修正案草案,审议十二届全国人大代表名额和选举问题的决定草案,审议香港特别行政区、澳门特别行政区选举十二届全国人大代表的两个办法草案,听取和审议全国人大常委会工作报告,听取和审议最高人民法院工作报告,听取和审议最高人民检察院工作报告。

大体每67万人分配一名代表

对于记者提出的“如何贯彻城乡按相同人口比例进行选举”这一问题,李肇星表示,本次大会将就下一届全国人民代表大会代表的选举问题作出决定。全国人大由各省、自治区、直辖市、特别行政区和解放军选举产生的代表组成,根据全国人大常委会经过深入调研、广泛征求意见提出的决定草案,在分配这些选举单位应选代表名额时要按照新选举法确定的原则分配。

按照人口平等,城乡相同人口比例的原则分配的2000名代表

名额,大体每67万人分配1名代表。按照地区平等原则,各省、区、市不论人口多少都分配相同的地区基本名额数,具体为8名。按照民族平等的原则,要有一定的名额由全国人大常委会依法分配给各省、区、市,以保证人口再少的民族至少有1名全国人大代表。此外,对香港特别行政区、澳门特别行政区和人民解放军的代表名额要依照实际情况加以分配,各方面代表人士比较集中的地区都有适当的代表名额。决定草案经全体代表讨论后,将提请大会表决通过。

保障人权写进刑诉法修正案草案

去年,《刑事诉讼法修正案(草案)》先后两次提交全国人大常委会审议,有些常委会委员呼吁把保障人权写进草案。李肇星说,在提交本次会议审议的草案中,已经吸取了委员们的意见,把保障人权写进草案总则第二条。

“现行的刑事诉讼法是1979年全国人大通过的,1996年修改,本次修改面比较大,修改的条文比较多,并增加了新的篇、章、节。”李肇星说,尊重和保障人权是社会主义民主的

重要原则,刑诉法体现和贯彻了这一原则。此次修改的原则是既要正确适用法律、查清犯罪事实、惩罚犯罪分子,又要保障无罪的人不受刑事追究,保障其合法权利。

修正案草案体现尊重和保障人权的原主要表现有7个方面:一是在证据制度中,不得强迫任何人证实自己有罪,规定了非法证据排除制度;二是在强制措施当中,完善逮捕条件和人民检察院审查批准逮捕的程序,严格限制采取强制措施后不通

知家属的例外规定;三是在辩护制度中,明确犯罪嫌疑人可在侦查阶段可以委托辩护人,完善律师会见和阅卷的程序,扩大法律援助的适用范围;四是在侦查程序中,完善了询问犯罪嫌疑人、被告人的规定,强化对侦查活动的监督;五是在审判程序中,明确第二审应当开庭审理的案件范围,对死刑复核程序作出具体规定;六是在执行程序中,增加社区矫正的规定;七是在特别程序中,设置附条件不起诉和犯罪记录封存制度等。

中国军费增长 11.2%

中国军费开支问题在历年发布会上屡次被外国记者提出。对此,李肇星戏称,“人类一思考,上帝就发笑了”,我觉得我们应该让上帝多笑一笑了。我正在思考的问题之一,就是怎么好多西方记者年年就特别盯着中国的军费问题。

李肇星表示,2012年中国国防费预算为6702.74亿元人民币,比上年预算执行数增加676.04亿元人民币,增长11.2%。

2008年国际金融危机以来的三

年,中国的国内生产总值按当年价格计算,年均增长14.5%,全国财政支出年均增长20.3%,而国防支出年均增长13%,国防支出占国内生产总值和全国财政支出的比重分别从2008年的1.33%和6.68%下降到2011年的1.28%和5.53%。

中国政府按照国防法、预算法等法律法规的要求,对国防费实行严格的财政拨款制度,每一年的国防费预算都纳入国家预算草案,由全国人民代表大会审查和批准。中国国防费主要由人员的生活费、训练维持费和装

备费这三部分组成,包括新型武器在内的所有武器装备的研究、实验、采购、维修、运输和储存费用也都包含在每年公布的国防费预算内。

李肇星表示,“我们的国防投入与其他主要国家相比是比较低的。2011年,中国的国防开支占我们国内生产总值的比例仅为1.28%,而美国,还有英国等国家都在2%以上。中国有限的军事力量是为了维护国家主权安全、领土完整,根本不会对其他国家构成威胁。”

代表候选人要和选民见面

在回答有关人大代表选举的问题时,李肇星说,去年开始的新一轮县、乡人大代表选举,是修改后的《选举法》实施后,第一次按城乡人口比例选举代表。在选举中,保障人人有平等的选举权和被选举权,有关行政区域不管人口多少,都能按人口比例有一定的代表

人数,各民族都有自己的代表。此外,新一轮的选举还有些新措施,比如让候选人和选民见面等。不过,有些地方因交通不便等问题,直接选举还有困难,因此,我国选举制度采取以直接选举为基础,直接选举和间接选举相衔接的办法,这符合我国的国情。

合作打击非法赴港生育

关于内地一些孕妇到香港生孩子的问题,李肇星说,内地有关部门已经采取了多种措施,配合香港特别行政区政府做好相关工作。比如,内地公安部门在不断加强打击组织内地孕妇赴港生育的非法

活动的力度,中央有关部门还会就这方面的问题继续与香港特区政府保持沟通和合作。生小孩是好事、喜事,相信我们一定会通过沟通、合作,把好事办喜,把好事办好。

革除“以药补医” 取消按项目付费

卫生部部长陈竺称“再困难也要跨过去”

据新华社电 全国政协委员、卫生部长陈竺3月3日表示,“以药补医”是弊病,必须要革除。目前来看水比较深,“不过即使再困难也要跨过去。”将革除较为落后的按项目收费,推进按病种付费、打包付费、按人头付费、总额预付等先进的方法。

三年医改有“满意”有“遗憾”

3月3日下午,刚刚到达天安门广场的陈竺立刻遭到众多记者“围追堵截”,在从停车场到达人民大会堂不到300米的路上,连停了三次接受现场采访。在众多话筒和录音笔当中,露出半张脸的陈竺委员回答了记者的问题。

陈竺说:“对于三年医改以来有‘满意’,有‘遗憾’。比较满意医保制

度的进展。回过头来看,本世纪初,中国农村80%的人没有医保,城市有一半的人没有医保,而现在我们已经初步进入一个具有全民医保制度的国家行列,这是了不起的成就。”

至于“遗憾”,陈竺认为最重要的是医疗队伍建设,尤其是基层医疗队伍建设。事实上哪个层次都缺

人,大医院的优质医疗资源也很缺。

陈竺表示,中国有250万医生,但全科医生只有8万人,而国际上的比例是,一半医生是全科医生。今后国家卫生部门将加强人才队伍建设,去年建了100个全科医生培训基地,今后大致每年增加100个。

下决心革除“以药补医”

陈竺表示,今年最优先推进的工作仍是医改。政府对公立医院改革、破除“以药补医”下了最大的决心,但目前来看水比较深,“不过即使再困难也要跨过去。”

陈竺说,“以药补医”推动了医疗费用的过快增长,是医疗机构和人员行为的扭曲,造成了很多医患矛盾方面的问题,“不可否认,它也腐蚀着我们的队伍,我们下决心要改。”

原来补偿医院的渠道有多方面,

其中有政府的投入,服务的收入、收费,还有一个就是“以药补医”,现在拿掉“以药补医”,就意味着政府投入需要增加。2009年中央有关医改方面的文件都有明确的规定,政府应该对公立医院的基础设施、信息设备以及离退休人员的工资负起责任。

陈竺表示,医疗服务价格太低是导致“以药补医”的一个重要原因。因此,把“以药补医”取消掉,就得把

诊疗费、护理费等该提的费用提上去。

“所谓的按项目付费是不好的制度,如果按项目付费不改,即使药被按住了,可能大检查的问题也会突出出来。”陈竺表示,将革除较为落后的按项目收费,推进按病种付费、打包付费、按人头付费、总额预付等先进的方法。比如按病种付费,主要指住院患者;门诊常见病按人头付费。



3月3日下午,刚刚到达天安门广场的陈竺遭到众多记者“围追堵截”。

八类大病救助将覆盖全国

陈竺介绍,今年八类大病救助将在全国全面覆盖,心脑血管病、血友病等12类其他大病也将启动,这20类病预计覆盖1000万个家庭,受惠3000万至4000万人口,对于缓解农村居民看病难、看病贵问题起到重要作用。

陈竺说,针对大病救助,准备

从新农合中拿出一部分资金,大约占8%至10%,建立省级大病统筹基金,准备用这部分基金中的一小部分探索和商业保险合作,放大其抗风险能力。补充保险、商业保险和慈善基金的力量会合后,将对解决城乡居民的大病救助和大病保障问题起到合力作用。